
Orvosi fizika alapjai 
Feladatok Atommagfizika 

 
 

1. A 226Ra izotóp bomlásakor egy 5,5 MeV energiájú alfa-részecske keletkezik. Mekkora az 
alfa részecske sebessége? Hány százaléka ez a fénysebességnek? 

 
2.  Egy pozitron és egy elektron találkozásakor (annihiláció) két, egyenként 511 keV 

energiájú foton keletkezik. Számoljuk ki mekkora tömeg tartozik ehhez az energiához!  
 
3.  Egészítse ki az alábbi bomlási sémákat! 

12B => ………..……+  β- + ν   
19Ne => ……………+  β+ + ν   
11C => …………..…+  β+ + ν 
218Po => ………….…+  α 

  
4. Milyen leányelem keletkezik az alábbi izotópok bomlásakor?  
 18N, 16C, 12N 18Ne, 6He, 
  11Li, 7Be, 10C, 17Ne, 20O, 
 
5.  Az alkímisták sokáig hiába 

keresték az arany 
előállításának módját. 
Melyik izotópból lehetne 
stabil aranyatomokat 
előállítani? (Segítségül itt az 
izotóp táblázat egy részlete, 
ahol a fekete négyzetek 
jelölik a stabil izotópokat. A 
vegyjel után a tömegszám 
látható, a többi adat most 
nem lényeges.)   

 
  
Az alábbi periódusos rendszerben az elemek rendszáma van feltüntetve. 

 
 
 



Megoldások: 
 
1. 1,62 107 m/s 
2. 9,1 10-31 kg, ez éppen megegyezik az elektron tömegével! 
3.  12C   19F  11B   214Pb 
4.  18O, 16N, 12C, 18F, 6Li, 

 11Be, 7Li, 10B, 17F, 20F,    A vastagon nyomtatott esetekben pozitív béta bomlás vagy 
K-befogás, a többi magnál negatív béta bomlás történik. 

5.  ( 197Hg vagy 197Pt.) 



További feladatok (tanári rész) 
 
6. Számoljuk ki, mekkora tömegnövekedésnek felel meg az a potenciális energianövekedés, 

amely abból adódik, hogy egy 75 kg tömegű ember Budapestről (tengerszint felett 200m) 
indulva felmegy a Kékestetőre (1014m)!  (ΔE=600 kJ , Δm=6,6 ng) 

 
7. Egészítse ki az alábbi bomlási sémákat! 

81Rb => ……………+  β+ + ν 
86Rb => …………...+  β- + ν   
227 Th => ……………+  α 

 (81Kr   86Sr   223Ra ) 
 
8. Az alábbi izotópok bomlásuk során alfa-részecskét bocsátanak ki. Írjuk fel a bomlási 

sémát! 
 222Rn,  238U, 210Po, 234U, 226Ra, 218Po. 
 (218Po, 234Th, 206Pb, 230Th, 222Rn, 214Pb) 
 
9. Milyen leányelem keletkezik az alábbi izotópok bomlásakor?   

14C, 8B, 9Li, 28Cl, 18Na, 
  16 F, 24F, 30Al, 28P, 32P ? 
 
 (14N, 8Be, 9Be, 28S, 18Ne, 
 16O, 24Ne, 30Si, 28Si, 32S) 
 
 
10. A pozitron emissziós tomográfiában használt 18F izotópból egy 1,9 108 m/s sebességű 

pozitron lép ki. Ekkor az energia 1/3:2/3 arányban oszlott meg a pozitron és a neutrínó 
között. Mennyivel kisebb a keletkező leánymag energiája a 18F mag energiájánál? Mi ez a 
leánymag? Ha ez a pozitron a szövetben halad, ionizáló hatása miatt 0,3 mm távolságon 
az összes kinetikus energiáját elveszíti. Mekkora a gyorsulása? Mekkora átlagos erő hat 
rá? (Tételezzük fel, hogy a gyorsulás állandó!) 

 
11.  Az izotópdiagnosztikában leggyakrabban használt 99mTc izotóp 140 keV energiájú 

gammasugárzást bocsát ki. Mekkora ennek a sugárzásnak a hullámhossza? (8,88 pm) 


